








2023-2024 学年度第一学期北京育才学校高一数学 

期中试卷参考答案 

一、选择题 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B A C D B C B A C B 

 

 

二、填空题 

11. [1, )+          12. 3−      13. 2( ) 1f x x= + 或 ( ) | | 1f x x= + （答案不唯一） 

14. 2 ； [0,1) （前 2 后 3）      15.①②④（1 个答案 2 分；2 个 3 分；3 个 5 分） 

 

 

三、解答题:  

16. 证明： 

解：（Ⅰ）由 2 2 3 0x x− −  得 1x  − 或 3x  . 

所以 ( , 1) (3, )A = − − + .                   …………3 分 

[ 1,3]U A = −                                …………5 分 

（Ⅱ）当 0a = 时， ( ,0]B = − .               …………6 分 

所以 ( ,0] (3, )A B = − +  .                …………9 分 

（Ⅲ）由题意知 ( ,4 ]B a= − .                 …………10 分 

因为 A B = R ， 

所以 4 3a  .                               …………13 分 

所以
3

4
a  . 

所以实数 a的取值范围是
3

[ , )
4
+  .             …………14 分 



17. 解：（1）等价于 ( 1)( 2) 0x x− +  ，所以解集为 ( 2,1)−  ………4 分 

（2） | 2 1| 5 5 2 1 5x x−   −  −                         

所以 2 3x−                                   ………5 分 

1 0x −  解得 1x                               ………6 分 

所以解集为[1,3)                                ………8 分 

（3） ( )( 2 ) 0x a x a− −       

当 0a  时，解集为[2 , ]a a                           ………10 分 

当 0a = 时，解集为{0}                              ………12 分 

当 0a  时，解集为[ , 2 ]a a                           ………14 分 

 

18. 解：（Ⅰ）因为函数的定义域为R ，所以 xR 时， x− R . ………2 分 

又因为
2

( ) ( )
4

x
f x f x

x

−
− = = −

+
，所以函数 ( )f x 是奇函数.        ………5 分 

（Ⅱ）任取 1 2, (0,2)x x  ，且 1 2x x ，则                      ………6 分 

1 2
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( ) ( )
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x x
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………7 分
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=
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1 2 2 1

2 2

1 2

( 4)( )

( 4)( 4)

x x x x

x x

− −
=

+ +
.                 ………10 分 

因为 1 20 2x x   ，所以 2 1 0x x−  ， 1 2 4 0x x −  ， 

又
2 2

1 24 0, 4 0x x+  +    

所以 1 2( ) ( ) 0f x f x−  ，即 1 2( ) ( )f x f x . 

根据函数单调性定义，
2

( )
1

x
f x

x
=

+
在 (0,2) 上是增函数.        ………11 分 

（Ⅲ） ( )f x 在 ( 2,0)− 上是增函数.                           ………14 分 

 



19. 解: （Ⅰ）当 1a = ， 2( ) 2 1f x x x= − + ， 

所以 ( )f x 在[ 2,1]− 上单减，在[1,3]上单增，所以
min( ) (1) 0f x f= =    ………2 分                   

又 ( 2) 9 (3) 4f f− =  =  ，所以 max( ) ( 2) 9f x f= − =                 ………4 分 

所以值域为[0,9]                                                ………5 分 

（Ⅱ）（1）依题意  2 2 1 0x ax− + = 有两个不同的正根，所以 

1 2

1 2

0

0

0

x x

x x




+ 
 

                                                   ………7 分 

即

24 4 0

2 0

1 0

a

a

 − 



 

                                                 

解得
1 1

0

a a

a

 − 




或
                                           ………9 分 

所以 1a   ，所以a 的取值范围为 (1, )+                          ………10 分 

（2）由（1）得 1 2 1x x =  ，                                     ………11 分 

且 1 20, 0x x  ，由均值不等式得 

1 2 1 24 2 4 4x x x x+  = ，所以 1 24x x+ 的最小值为 4 ，               ………13 分    

当 1 24x x= ，即
1 2

1
, 2

2
x x= = 时， 1 2 5

2 4

x x
a

+
= =                  ………15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20．解：（Ⅰ）当 120x = 时， 500 120 300 10 57000y =  −  =        ………2 分 

当 140x = 时， 500 130 65000y =  =                               ………4 分 

 (Ⅱ)由题意得，当 [100,130]x 时，                     

500 300(130 ) 800 39000y x x x= − − = −                             ………6 分 

当 (130,150]x 时， 500 130 65000y =  =                          ………8 分 

∴
800 39000, [100,130]

65000, (130,150]

x x
y

x

− 
= 


                                ………9 分   

(Ⅲ)由(Ⅱ)知，当 (130,150]x 时，利润 y 为 65000 元，不少于 57000 元， 

所以130 150x   符合题意                                      ………11 分 

当 [100,130]x 时，由800 39000 57000x −  ， 

解得 x≥120．所以 120 130x                                   ………13 分 

所以，市场需求量 x 的范围为[120，150]．                          ………14 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21．解：(I)由题意
2( )f x ax ax

y ax a
x x

+
= = = + 在 (0, )+ 是增函数,    ………2 分 

由一次函数性质知  0a  ， 

所以 a 的取值范围为 (0, )+                                      ………4 分 

(Ⅱ)因为 ( )f x 是“一阶比增函数”,即
( )f x

x
在 (0, )+ 上是增函数,  

 又 1 2, (0, )x x  + ,有 1 1 2x x x + , 2 1 2x x x +                       

所以 1 1 2

1 1 2

( ) ( )f x f x x

x x x

+


+
, 2 1 2

2 1 2

( ) ( )f x f x x

x x x

+


+
                    ………6 分 

所以 1 1 2
1

1 2

( )
( )

x f x x
f x

x x

+


+
, 2 1 2

2

1 2

( )
( )

x f x x
f x

x x

+


+
                   ………8 分  

所以 1 1 2 2 1 2
1 2 1 2

1 2 1 2

( ) ( )
( ) ( ) ( )

x f x x x f x x
f x f x f x x

x x x x

+ +
+  + = +

+ +
       ………9 分 

所以 1 2 1 2( ) ( ) ( )f x f x f x x+  +                                   ………10 分 

 

(Ⅲ)设 0( ) 0f x = ,其中 0 0x  .  

因为 ( )f x 是“一阶比增函数”,所以当 0x x 时, 0

0

( ) ( )
0

f x f x

x x
 =   

取 (0, )t + ,满足 ( ) 0f t  ,记
( )f t

k
t

=   

因为当 x t 时,
( ) ( )f x f t

k
x t

 = ,所以 ( )f x kx 对 x t 成立  

只要 
2023

x
k

 ,则有 ( ) 2023f x kx  ,  

所以 ( ) 2023f x   一定有解                                    ………14 分 


